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контрол на качеството

Като утвърден отдавна постулат е известна истината, 
че фирмите трябва да правят всичко, за да постигат 
удовлетворяване на изискванията на своите клиенти... 
Че ако искат да оцелеят и да имат успех в бизнеса, тряб-
ва да въвеждат във всеки процес и операция това, кое-
то клиентът изисква, очаква и контролира върху крайния 
продукт. Не случайно редица международни стандарти 
посочват в своите текстове не друго, а именно: управле-
нието на фирмите да се извършва с една главна цел –  
пълно фокусиране върху клиентските нужди и очаквания 
и настройка на процесите така, че те задължително да 
дават качествен продукт или услуга точно според очак-
ванията на възложителя.

Със задоволство можем да посочим, че тези истини 
са известни и осъзнати отдавна от работещите и ме-
ниджмънта на русенското дружество „Дунав прес“ АД. 
Доказателство за това е, че през 1997 година фирмата 
първа сред печатниците у нас беше сертифицирана по 
международен стандарт от серия ISO 9000.

Осъзнавайки необходимостта от цялостно управление 
на процесите, както и от извличане на надеждни данни, ръ-
ководството направи инвестиции в техника и в техноло-
гии и оборудва лаборатория за технологичен контрол.

Лабораторията работи в няколко направления. Едно 
от тях е входящият контрол на полиграфическите ма-
териали. По определен регламент за целогодишен входящ 
контрол на проверка и измерване се подлагат матери-
алите от всеки доставчик и се дава разрешение за вла-
гане в производство или се оформят съответни претен-
ции и рекламации.

Част от показателите за входящ контрол са обичай-
ни и са свързани с физическия формат и дебелината на 
хартии, картони и фолиа. Освен стандартните за таки-
ва измервания точни линии, при проверката се ползва и 
специален дебеломер, работещ с определено, стандарти-
зирано налягане върху материала, което се прилага вър-
ху строго регламентирана площ. По такъв начин се га-
рантира както спазване на изискванията на съответния 
стандарт за измерване, така и необходимата точност 
на измерванията от 1 микрометър. Освен всичко друго из-
борът на прибора е съобразен и с факта, че показанията 

му могат да се влияят от топлината на човешката ръка, 
и затова моделът е с изолационна дръжка, ограничаваща 
действието на този нежелан в случая фактор. 

Към проверката на друг показател на материалите –  
относителната им площна маса, е ориентирана след-
ващата група прибори в лабораторията. За нуждите на 
този тип измерване се ползват специален кръгов резец, 
осигуряващ точна площ на тествания материал и пре-
цизна везна с точност на работа до четвъртия знак след 
десетичната запетайка. 

Прецизната везна се ползва и при един по-особен тип 
измерване, който е регламентиран в стандарт ISO 4591 –  
гравиметричното определяне на дебелината на полимер-
ни фолиа. В случая масата на изпитвания образец се из-
мерва, въвежда се в калкулационна формула по стандар-
та и дебелината се определя на базата на нея, а не чрез 
пряко измерване с дебеломер.

По отношение на полимерните фолиа за нуждите на 
етикетното производство е добре да се знае, че показа-
телите им имат извънредно голямо влияние върху проце-
сите при клиента, съобразно параметрите, изисквани от 
производителя на бутилиращата линия. Ето защо лабора-
торията за технологичен контрол на „Дунав прес“ АД сле-
ди коефициента на триене на фолиата според това на 
какво оборудване ще се ползват при клиента. В случая из-
мерванията се извършват на устройство, което осигу-
рява графично и цифрово представяне на резултатите 
и може да работи по стандарти ISO 8295 и ASTM D1894.

Като важен показател на фолиата в лабораторията 
се контролира и тяхното повърхностно напрежение. То 
се определя с подходящи индикатори и е от голямо значе-
ние за закрепването на мастилата върху тях и за срока, в 
който те могат да се съхраняват преди работа. 

Във фирмата се провежда контрол и на други показа-
тели на ролите с фолио за печат – степента на тяхното 
наелектризиране, което често може да е спънка за нор-
малната работа, и плътността на навиване на техните 
слоеве. За целта се ползват специални прибори, даващи до-
пълнителна гаранция за показателите на материалите.

От значителна важност за готовите изделия са и оп-
тическите показатели на хартиите, картоните и фоли-

инж. Красимира Панова-Желязкова
Лаборатория по качество и технологичен контрол
„Дунав прес“ АД

инж. Христофор Иванов
Мениджър „Качество и технологичен контрол“
„Дунав прес“ АД

Контролът на качеството – пряка функция 
от изискванията на клиентите



полиграфия 5’2013   25

контрол на качеството

ата. Ето защо най-главните такива параметри също се 
следят и са критерий, по който те да се оценяват. При 
определяне на степента на белота обикновено се ползва 
спектрофотометър, а повърхностният гланц като инди-
кативна стойност се следи чрез глосметър.

Има случаи на проблеми по повърхността при метали-
зирани материали, най-често хартии от този тип. Прак-
тиката показва, че при тях понякога се срещат откло-
нения  в дълбочината на преговането, променен цвят на 
покритието и разлики в гланца. В този случай в провер-
ката на оптическите характеристики се включва специ-
алният спектрофотометър със сферична оптика, който 
може да работи надеждно върху огледални, прозрачни и 
тъмни повърхности, без да се влияе от цвета им.

Друг важен показател за целулозните материали, кой-
то се следи чрез специален електронен прибор, е тяхна-
та абсолютна влажност. За да може те да се ползват 
при най-подходящи технологични условия, за тяхното ак-
лиматизиране е разработен и действа отделен регла-
мент, базиран на препоръките на производителите и на 
натрупания практически опит. Освен от страна на пре-
ките ръководители в производството, работният ми-
кроклимат се проверява от лабораторията чрез точен 
електронен хигрометър-термометър, като показанията 
са достъпни за всички ръководители на процеси.

При работа в печатницата се ползват много видо-
ве лак с най-различни характеристики и предназначение. 
Ето защо лабораторията контролира доставния им вис-
козитет, като съобразно спецификацията им се ползват 
два типа прибори – по DIN53211 и по ISO2431.

Освен лаковете, на контрол се подлага и преносната 
способност на анилоксовите валове, чрез които те се 
нанасят. При това се работи с индикатори от лентов 
тип, позволяващи както да се определи количеството 
пренасян лак, така и дали има необходимост от дълбоко 
почистване на растеровите клетки на вала.

Друго основно направление в работа на лаборатория-
та е свързано с проверката и потвърждаването на пока-
зателите на готовата продукция. На измерване и контрол 
подлежат както цветовете, така и редица физически ха-
рактеристики на изработваните етикети и опаковки. 

Един такъв показател е устойчивостта на хартиени 
етикети спрямо горещи алкални миещи разтвори, която 
се определя по DIN 16524-7 в подходяща вана.

На изработваните етикети от целулозен материал в 
лабораторията се правят проверки за степен на поглъ-
щане на влага по метода на Cobb. За целта е закупен при-
бор, който на практика служи и за проверка на хартиите 
преди печат, и за контрол на готови етикети. 

За фолийни етикети се контролира и коефициентът 
на триене. 

На всички е известно, че в практиката широко се 
ползват щрихкодови маркировки, спомагащи за иденти-
фицирането и за манипулирането със стоки и продукция, 
като при това се елиминира възможността от субектив-
ни грешки в декодирането и въвеждането в електронни-
те системи. Осъзнавайки важността за точното отпе-
чатване на подобни кодове по изискванията, фирмата е 
осигурила процеса с търговски четци на кодове и чрез 
тях те се проверяват и по време на предпечатната под-
готовка, и при печата на етикети и опаковки.

За случаите, когато се изисква повишена прецизност 
при проверката на кодове и когато е необходимо да се 

изведе така нареченият „профил на щрихкода“, се ползва 
много по-прецизен уред, позволяващ визуализиране и от-
печатване на 17 показателя на всеки код.

Отделен и по-особен случай са спектрофотометрич-
ните измервания, чрез които се доказват качествата на 
опаковки, контролирани приборно от крайния клиент. За 
да може да се обхванат сравнително малките полета на 
контролните скали, в случая се ползва трети спектрофо-
тометър с редуциран размер на диафрагмата. 

Не са редки случаите, когато се налага в производ-
ството да се решават различни проблеми, свързани с из-
граждането на печатните растери, или пък да се правят 
проверки на дребни детайли от материали и продукция. 
В такива случаи се ползва електронен микроскоп с увели-
чение 200х, който се оказва полезен и в друг аспект – по-
мага, когато трябва да се разграничи нежелан печатен 
елемент в повърхността на материала от дефект в печа-
таемото поле, получен вследствие отклонение в процеса.

По отношение на картонените опаковки има клиен-
ти, които изискват проверка на механични показатели, 
свързани с употребата им при крайния клиент. В подобни 
случаи в работа се включва и динамометър, чрез който 
се измерва усилието на отваряне на нанесената предва-
рително перфорация.

Отделни клиенти изискват определено усилие на от-
варяне до работна форма на доставяните кутии. От „Ду-
нав прес“ АД посрещнахме тези специфични нужди, като 
разработихме съответен прибор, без да ползваме чужда 
конструкторска помощ. 

Практиката показва, че може би най-полезният уред, 
който се ползва от лабораторията при контрола на 
картонени опаковки, се оказва и най-универсален. Ста-
ва дума за специалния уред за проверка на устойчивост 
спрямо механично изтриване, който обаче е приложим и 
при теста на много други типове изделия.

В края е уместно да посочим, че цялостното обо-
рудване на лабораторията, както и контролните уреди 
и техники при процесите, за които ще стане въпрос в 
следващите броеве, са ориентирани 100% към една цел –  
чрез тях да се осигуряват изискваните от клиентите 
показатели. Само по този начин Дружеството може да 
поддържа качеството и авторитета си на доставчик на 
европейските пазари, като реализира на практика основ-
ния девиз, формулиран в Декларацията на неговото ръко-
водство: „На първо място – удовлетворяване на изисква-
нията на клиентите“. ▪

Малка част от оборудването в лабораторията за технологичен кон-
трол в „Дунав прес“ АД


